

虹桥论坛发出中国高水平对外开放最强音——

中国特色开放路径展现强大生命力

证券时报记者 陈雨康

第八届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛11月5日在国家会展中心(上海)开幕。当天发布的《世界开放报告2025》显示,世界开放呈现出“总体收紧、分化加剧、动能转换”的复杂格局。2024年,世界开放指数同比微降0.05%,较2019年下降0.34%,较2008年下降5.39%,表明世界开放水平仍处于收缩通道。

在此背景下,中国成为维持世界开放的重要力量。《世界开放报告2025》显示,1990年至2024年,中国开放指数从0.5891跃升至0.7634,35年间提升近三成,增速稳居全球前列。2024年中国开放指数在主要经济体中位列第一。

多名进博会嘉宾对证券时报记者表示,中国助力全球开放和经贸合作的实践,为不确定的世界注入更多可预见、可把握的确定性。各方要高举多边主义和开放合作旗帜,让商品、技术、资金、人才在全球范围内更加顺畅地流动,让发展和进步的成果惠及各国民众。

世界站在“开放还是封闭”的十字路口

当前,单边主义“暗礁”扰动全球经济“洋流”,地缘博弈“迷雾”遮蔽国际合作“航路”,世界正站在“开放还是封闭”的十字路口。

《世界开放报告2025》显示,世界开放呈现出“总体收紧、分化加剧、动能转换”的复杂格局。一方面,社会开放保持活跃,但经济与文化开放双双承压。2024年,经济开放指数同比下降0.22%,文化开放指数同比下降0.58%,均低于2019年和2008年水平。另一方面,地区分化愈发清晰。欧洲与中亚地区、北美地区成为仅有的两个开放收缩地区,传统开放引擎明显乏力。

■ 2024年世界开放指数为0.7545,同比下降0.05%,比2008年下降5.39%。

中国继续走在开放前列。1990年至2024年,中国开放指数从0.5891升至0.7634,35年间提升近三成,增幅位居全球前列。

令人欣喜的是,动能正在转换。《世界开放报告2025》指出,世界开放的未来,将更加依赖新兴力量。2024年新兴市场和发展中经济体开放指数同比上升0.42%。数据流、绿色电、供应链价值链在全球南方交汇,正推动工业化迈向共享、低碳、互联的新征程,有望开启一个更加多元、包容的开放新纪元。

中国社会科学院秘书长、党组成员赵志敏表示,经济全球化将各国的前途紧密相连,任何一个国家都无法在自我封闭中独善其身。经济全球化是历史潮流,虽遇逆流,但其大势不可逆转。筑起“小院高墙”,强推“脱钩断链”,只会割裂世界市场,扰乱全球产业链,最终拖累所有国家的经济增长。

中国扛起开放的“大旗”

中国继续走在开放前列。《世界开放报告2025》显示,1990年至2024年,中国开放指数从0.5891跃升至0.7634,35年间提升近三成,增速稳居全球前列。

“中国开放政策指数提升24.6%,开放绩效指数大幅增长37.89%,两项关键指标在主要经济体中双双领先。”中国社会科学院世界经济与政治研究所所长廖凡表示。

在当前世界开放总体收紧的背景下,中国的开放逆势扩大。《世界开放

报告2025》显示,2008年以来和2019年以来,中国开放指数分别上升12.44%和1.44%,2024年同比上升0.5%,在主要经济体中均位列第一。

廖凡表示,这既表明了中国扩大高水平对外开放的坚强决心,也展现出中国特色开放路径的强大生命力,为处于十字路口的世界开放事业注入了宝贵的信任和稳定性。

中国的开放举措已成为世界开放的决定性力量。虹桥国际经济论坛研究中心主要负责人王雪坤表示,中国经济高质量发展,不断以中国新发展为世界提供新机遇,为跨国公司带来了巨大的市场需求和广阔的投资空间。截至2025年7月,外商在华投资设立企业累计127万多家,投资额超过3万亿美元。近5年来,外商在华直接投资收益率约9%,位居全球前列。

为开放发展注入智慧动能

本届虹桥国际经济论坛提出,要将多边主义和开放合作,切实转化为具体的政策调整和务实的合作举措。各方要进一步聚焦具体领域,推出和实施合作项目,解决实实在在的问题,让各国人民感受到合作共赢的发展成果。

GE医疗全球执行副总裁、GE医疗中国总裁兼首席执行官宋为群在接受证券时报记者采访时表示,中国以经济建设为中心,持续推进高水平开放,不仅为世界经济注入确定性,更让像GE医疗这样的跨国企业看到了与中国大健康市场共同成长的广阔未来。面向“十五五”,公司将牢牢把握医疗强基、创新药械、AI+医疗等国家战略机遇,积极响应人口高质量发展导向下的健康需求变迁,持续深耕中国市场,进一步深化本土制造与中国创新。

安永华中区主管合伙人夏俊在接受证券时报记者采访时表示,在全球经贸形势不确定性增加的背景下,第八届进博会的举办,不仅彰显了中国超大规模市场的强大吸引力,更印证了开放政策始终如一的稳定性。上海作为进博会的永久举办地,正以其在制度创新、要素集聚与区域联动中持续迸发的开放活力,不断放大这一世界级展会的溢出效应,展现为全球参展企业注入增长新动能的城市担当。

波士顿科学大中华区总裁张瑞表示,在更加开放、高效、可预期的政策与创新环境支撑下,波士顿科学不再满足于单纯引进全球先进技术,而是转向携手本土实现价值重构,将中国临床需求深度嵌入全球研发体系,对前沿创新进行本土化适配,以“全球创新+本土智造”的双轮驱动模式,让更多双向奔赴的“握手式创新”在中国落地生根。

本版摄影:吴志 中新社/供图

巴西展商现场制作烤肉 ▶



自2018年首届举办以来,进博会累计首发将突破3000项,成为近距离观察中国高水平对外开放的“大舞台”。

本届进博会的首发名单包括土耳其沙地咖啡、厄瓜多尔红皮蕉等“洋特产”,还有小直径可控扩张血管支架等高新科技和人形机器人AEON的工业场景应用等创新服务,彰显中国超大规模市场的“磁吸力”。

高端访谈

亚瑟士中国总裁高凯:

未来将持续投入 深耕中国市场



亚瑟士中国总裁高凯

证券时报记者 吴志

“这款碳板鞋单只重量只有129克,是我们专门为追求轻量、希望迅捷起步且追求更快完赛速度的跑者打造的产品。”提及今年进博会上的亮点产品,亚瑟士中国总裁高凯向证券时报记者介绍道。

亚瑟士是一个拥有76年历史的运动品牌。自进入中国市场以来,亚瑟士实现了快速发展。中国市场对公司至关重要,高凯介绍,目前中国市场是亚瑟士除欧洲、北美、日本之外的全球第四大市场。

进博会被亚瑟士视为进一步了解中国市场、贴近中国市场的重要契机。自第三届进博会开设体育用品及赛事专区以来,亚瑟士连续参展,今年已是第六次参加进博会。

在过去的几届进博会上,亚瑟士收获颇丰。“进博会已成为我们与中国消费者深度互动的重要平台。”高凯向记者表示。

从“回弹空间站”、“疾速动能带”到“绿色永续区”、“精工制造间”,本届进博会上,

进博会故事

从“9平方米”到“120平方米”

证券时报记者 吴志

位于进博会展馆5.1馆的太平洋羊驼家纺集团的展台,比去年大了许多,但仍然被羊驼大衣、羊驼帽、羊驼床垫等各类羊驼纤维制品堆得满满当当。

今年是太平洋羊驼家纺集团第六次参加进博会。该公司常务董事、联合创始人耿聪清楚地记得,第一次参加进博会时,公司的展位面积只有9平方米,展出的产品只有羊驼被一个品类。

初次“亮相”进博会的成果,让公司出乎意料。“我们的产品在展会前三天就一售而空,后来只能不断补货。”耿聪说。

如今,太平洋羊驼家纺集团已成为进博会的“老朋友”。公司在进博会的展台面积也越来越大,从第一届的9平方米开始,到今年已经达到120平方米。公司展出的产品也从最初的一个品类扩展到多个品类。耿聪说,今年公司在中国市场的销售额比前几年有显著增长。

“我们对进博会非常期待,我们正是通过进博会成长起来的企业之一。”耿聪向证券时报记者表示。

进博会之外,太平洋羊驼家纺集团也

亚瑟士的展台充满了科技感——如今的跑鞋,既是消费品,更是科技产品。高凯向证券时报记者介绍,本届进博会亚瑟士通过多维互动展示与沉浸式体验设计,全方位呈现公司在专业跑步、运动科技、可持续发展与生活方式领域的前沿成果。

“我们此次展出的鞋款均为全新配色,在进博会首发亮相。”高凯介绍,“比如全新首发配色的顶级竞速鞋款METASPEED RAY与METASPEED TOKYO,通过中底科技升级与碳板位置的精准调教,能够适配不同跑者步态,帮助释放速度潜能。这些产品代表着亚瑟士在竞速领域的尖端科技与创新突破。”

中国市场需求庞大,但消费者的需求变化快。早在2019年,亚瑟士便成立了中国研发中心,以更好地针对中国市场开发产品。除了展示自身产品和最新发展成果,进博会也是亚瑟士了解中国市场和中国消费者的重要“窗口”。

“进博会不仅让我们展示品牌的创新成果,也让我们更直接地了解市场和行业趋势。”高凯说,通过现场与来自不同领域的专业观众、合作伙伴和行业专家交流,公司能够更敏锐地洞察中国消费者的需求变化和运动趋势,从而为产品研发与本土化策略提供参考。

“正是借助进博会这样的交流机会,亚瑟士不断深化对中国消费者的了解,从而打造出更契合本地需求的产品和体验。”高凯表示。

除了通过进博会呈现公司的最新产品和发展,亚瑟士多年来也持续深入参与中国体育事业,助力体育强国建设,与中国体育事业共同发展。“中国市场对于公司未来发展有重要意义,未来亚瑟士也将在中国市场保持持续投入与深耕。”高凯表示。

聚焦第八届进博会